乐器行业绿色工厂评价导则编制说明

（草案稿）

一、工作简况：
1.任务来源

工厂是绿色制造的主体。《中国制造2025》将“全面推动绿色制造”作为九大战略重点和任务之一，明确提出要“建设绿色工厂，实现厂房集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化”，《绿色制造工程实施指南（2016-2020年）》提出，创建绿色工厂作为构建绿色制造体系的关键一环，是实施绿色制造工程的重点任务。

中国是制造大国，制造业及其产品的能耗约占全国能耗的 2/3。 受资源环境的影响，绿色制造成为解决国家资源和环境问题的重要手段。实施绿色制造工程是实现产业转型升级的重要任务，是行业实现绿色发展的有效途径，同时也是企业主动承担社会责任的必然选择。乐器行业只有制定符合行业特点的、共性的、可操作的绿色工厂评价指标体系，才能更加明确、客观、科学的对绿色工厂进行评价，为评价机构提供合理的评价依据，有助于推动绿色制造标准体系的建设和完善，有力引导、规范并促进我国乐器行业积极实施绿色制造，从而实现产业的转型升级。
根据中轻联综合[2020]270号关于20项中国轻工业联合会团体标准计划的通知，本团体标准名称«乐器行业绿色工厂评价导则» 项目计划编号为2020037。该标准归口单位为中国轻工业联合会，受其委托，由北京星海钢琴集团有限公司承办。

2.主要工作过程

1）起草阶段

2020年11月，完成了标准起草小组的征集和组建工作，确定标准起草成员单位，召开了标准起草小组内部启动会议。2020年12月2日召开了首次工作组会议。与会人员对国家实施绿色制造工程指南等有关政策进行了学习，同时对GB/T 36132《绿色工厂评价通则》、GB/T 32161《生态设计产品评价通则》等相关标准进行了学习、研讨。会议确定了工作组成员，并决定由北京星海钢琴集团有限公司总工程师杨杰担任工作组组长。会议还讨论和确定了标准制定原则、目标及拟制定的技术内容，以及对工作内容进行分解, 对人员进行分工，制订工作计划和时间节点进度等。

2021年4月编制组成员在常州参加了由轻工联合会综合业务部负责标准的有关领导关于绿色工厂的相关政策讲解。使编制组成员对绿色工厂的认识提高，对编制工作作了进一步深入的探讨。

2021年12月形成了标准初稿，组织编制组对标准初稿进行了讨论，在会上确定了标准文本基本框架，基本框架主要包括范围、规范性引用文件、术语和定义、总则、评价原则、评价要求、评价程序、评价报告、附录等内容。在确定完基本框架的基础上，对各项内容进行详细的说明，对重点难点问题进行讨论分析。完成分析后，要求编制组成员结合行业特点及单位实际情况对框架内容进行验证并记录相应结果。

2022年9月，编制组对成员单位征集验证情况，对汇总结果加以整理。经过对验证情况的总结分析，在进行充分讨论的基础上，对标准初稿进行更改，主要更改的内容有：

对规范性引用文件年代号进行更改；

对一级指标和二级指标的评分标准进行了调整；

加入了评价方、评价资料等方面的内容；

照明相关的要求进行了调整。

对计量设备的要求进行了调整。

2023年3月，编制组对成员单位再次征集验证情况，与第一次验证情况进行对比。综合考虑两次结果统一性与差异性，经过讨论，对标准进行修正，主要修正的内容有：

建筑密度相关规定，建筑密度由30%调整为35%；

原料无害化、生产洁净化、废物资源化和能源低碳化的相关要求，原料无害化、生产洁净化、废物资源化和能源低碳化相关满分标准调整为5%；

2023年8月，编制组对各单位结果第三次汇总，在北京对初稿进行了研讨，对标准内容进行调整。主要调整的内容有：

照明系统单独设表问题应删除，应具体工厂具体分析，根据工厂实际情况进行设置；

对评价体系与评价方法进行了补充，在原有评分规则基础上，添加了评价方与评价资料，健全了评价的流程；

对建筑密度一处再次进行更改，建筑密度依据当地政策执行，使之更符合各地区实际情况和行业规范。

2）征求意见阶段

2023年9月，编制组对草案稿进行了初始审查，经过讨论，更改的项目如下：

删除GB/T28001 职业健康安全体系要求这一标准，该标准于2020年已经废止。

对环境排放中大气污染物一项，增加了工厂应对产生的大气污染物的生产工艺和设备设立收集系统和净化处理装置。

对水体污染物排放一项，增加了GB 8978-1996一项国标。

对噪声一项，增加了GB12348-2008一项国标。
对于不满一年的企业，明确分解到日进行计算。 

3）审查阶段

4）报批阶段

主要参加单位和工作组成员及其所做的工作

本标准由：北京星海钢琴集团有限公司、广州珠江钢琴集团股份有限公司、吟飞科技（江苏）有限公司、北京乐器研究所、上海民族乐器一厂、扬州天韵琴筝有限公司、天津市津宝乐器有限公司共同制定。

本标准主要起草成员：杨杰、赵秀伟、肖巍、黄朝苑、秦宏伟、计浩波、张春红、周力、吴姝蓉、李同志、朱庆生、陈敬、王伟、张文博、张建超、毕博等。
所做工作：杨杰为工作组组长，负责统筹、协调和文本的审查，赵秀伟负责标准文本编制，张建超、毕博负责产品技术现状、资料征集与汇总，肖巍、黄朝苑、秦宏伟、计浩波、张春红、周力、吴姝蓉、李同志、朱庆生、陈敬、王伟、张文博参与标准的制定、内容的审核及相关实验验证工作。

二、编制原则和主要内容 

1.编制原则

（1）本标准的制定本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则。并适应我国乐器行业发展水平和行业市场需求的发展。

（2）在本标准的编写结构和内容编排等方面依据“标准化工作导则、指南和编写规则”系列标准的要求。

（3）在标准的编制过程中，参考《绿色工厂评价通则》、《能源管理体系要求》、《环境管理体系要求及使用指南》等相关标准规定基础上，借鉴、吸取了其他行业在绿色工厂评价方面的经验，综合考虑乐器制造企业的特点，提出符合中国国情、具有行业特点、可操作的量化指标和技术措施，充分体现标准的先进性和合理性。

2.主要内容

本标准的主要内容包括：范围、规范性引用文件、术语和定义、评价原则、评价指标及要求、评价程序、评价报告、附录。具体内容包括：

（1）范围

本标准规定了乐器行业绿色工厂评价的指标体系及通用要求。本标准适用于以木材、金属、电子、皮革等为材料，制造钢琴、西管乐器、民乐、电声乐器和其他乐器企业绿色工厂的创建及评价工作。

（2）规范性引用文件

列出了本标准使用时所涉及的规范性文件。

（3）术语和定义

对绿色产品、绿色工厂术语和定义做出了规范。

（4）评价原则

对乐器行业绿色工厂评价工作做出总体要求。其中各一级指标权重系数为： 

——基本要求（6.1）采取一票否决制，应全部满足； 

——基础设施（6.2）20%；

——管理体系（6.3）15%；

——能源与资源投入（6.4）20%；

——产品（6.5）5%；

——环境排放（6.6）20%；

——绩效（6.7）20%。

（5）评价指标及要求

给出乐器企业进行绿色工厂评价的指标及要求，具体包括基本要求、基础设施要求、管理体系要求、能源资源投入要求、产品要求、环境排放要求、绩效要求。其中，基本要求包括合规性与相关方要求、管理职责要求；基础设施要求包括建筑要求、照明要求、工艺及设施要求、专用设备要求、通用用能设备要求、计量设备要求、污染物处理设备要求；管理体系要求包括质量管理体系要求、职业健康安全管理体系要求、环境管理体系要求、能源管理体系要求、社会责任要求；能源资源投入要求包括能源投入要求、资源投入要求、采购要求、回收利用要求；产品要求包括产品质量要求、生态设计要求、有害物质限制使用要求、减碳要求、可回收利用率要求；环境排放要求包括一般要求、大气污染物要求、水体污染物要求、固体废弃物要求、噪声要求、温室气体要求；绩效要求包括一般要求、用地集约化要求、原料无害化要求、生产洁净化要求、废物资源化要求、能源低碳化要求。指标及要求具体参数参照相关行业规范。

（6）评价程序

对乐器行业绿色工厂评价程序进行规范。

（7）评价报告

对乐器行业绿色工厂评价报告的内容进行规范。

（8）附录

附录A 对乐器行业绿色工厂绩效指标的计算方法进行了规范，附录B 对乐器行业绿色工厂评价指标计分方法进行了规范。

3.解决的主要问题

本标准作为乐器行业绿色工厂评价标准，是乐器行业绿色工厂系列标准之一，符合我国绿色制造标准体系的建设要求，有利于推动乐器企业制造绿色化，实现乐器行业绿色发展。本标准的制定为乐器行业绿色工厂的创建和评价提供了科学性、综合性、系统性的标准依据，可以系统评价企业生产过程的能源、资源使用情况， 进而有针对性的进行节能、节水、节原材料、减少污染物排放等工作，有助于推动绿色制造标准体系的建设和完善，有力引导、规范并促进我国乐器行业积极实施绿色制造，从而实现产业的转型升级。

三、主要试验（或验证）情况

无
四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等

绿色工厂通过采用先进环保技术和设备，能够降低废物排放，减少对大气、水体和土壤的污染，有利于环境的保护和恢复。绿色工厂的推广和应用，将推动相关绿色产业的快速发展。同时，绿色工厂的实践经验和技术创新，也为其他产业提供了参考和借鉴，推动整个社会产业的绿色化和智能化转型。此外，绿色工厂还能帮助企业提高生产效率和产品质量，降低生产成本，增强市场竞争力，从而推动企业的长期可持续发展。
六、与国际、国外对比情况

本标准没有采用国际标准。
本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外样品、样机。

本标准水平为国内领先。
重大分歧意见的处理经过和依据

无

八、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为推荐性团体标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布6个月后实施。

十、废止现行相关标准的建议

无
十一、其他应予说明的事项

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调统一。
                               乐器行业绿色工厂评价导则团标制定工作组

2023年9月10日
