《皮革行业碳排放管理术语（征求意见稿）》
团体标准编制说明

一、工作简况 

1、任务来源
本项目是根据中国轻工业联合会中轻联标准〔2023〕248号 “关于下达《健康家居 健康数据采集及分析通用要求》等21项中国轻工业联合会团体标准计划的通知”（计划项目编号2023042，标准项目名称《皮革行业碳排放管理术语》）进行制定，主要起草单位：四川大学、四川创智炜业科技有限公司、中国皮革制鞋研究院有限公司、中轻检验认证有限公司等。
2、目的、意义
皮革行业是我国传统优势产业和重要民生产业，在满足消费需求、拉动经济增长、保障改善民生、吸纳社会就业、扩大外贸出口等方面发挥着重要作用。2022年全年，我国皮革行业规模以上企业实现营业收入1.13万亿元，利润总额614亿元，出口总额突破千亿美元。

2022年，工信部等五部门印发的《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》明确提出， 到2025年，轻工业绿色发展要取得新进步，即资源利用效率大幅提高，单位工业增加值能源消耗、碳排放量、主要污染物排放量持续下降。在深入推进绿色低碳转型方面，《指导意见》提出，要有序推进轻工业碳达峰进程，加大食品、皮革、造纸、电池、陶瓷、日用玻璃等行业节能降耗和减污降碳力度，加快完善能耗限额和污染排放标准，树立能耗环保标杆企业，推动能效环保对标达标。

当前，皮革行业已经进入高质量发展阶段，绿色低碳发展已成为行业共识。截至目前，国内尚无统一的皮革行业碳排放管理术语标准，与温室气体排放、碳足迹、环境影响评价等碳排放管理相关的术语分散在多个不同领域的国家标准中，且因领域不同，还存在同一术语在不同标准中定义存在差异的现象，导致相关术语查找十分不便，对相关术语的理解也在行业内存在较大的差别。这既不利于碳排放理论研究，也不利于碳排放的管理和执行。因此，有必要对皮革行业碳排放管理术语标准进行规范和统一。

3、主要工作过程 

起草阶段：2023年9月，标准制修订计划下达，受标准归口单位中国轻工业联合会的委托，四川大学、四川创智炜业科技有限公司、中国皮革制鞋研究院有限公司、中轻检验认证有限公司等相关单位成立了标准起草小组，经多次会议讨论，确定了标准制定原则和标准框架，对国内外碳排放管理术语相关的标准进行了系统梳理和比对分析，并调研了多家行业企业，最终于2023年10月形成标准征求意见稿。
4、主要参加单位和工作成员及其所做的工作等
本标准由四川大学、四川创智炜业科技有限公司、中国皮革制鞋研究院有限公司、中轻检验认证有限公司等单位负责起草，四川大学为牵头单位。

本标准主要起草人及所做的主要工作： 
二、标准编制原则 

本标准编制过程中严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》中的各项规定，力求符合规范化和标准化。同时按照先进性、科学性和实用性相结合的原则进行编制的。在引用最新科研成果和目前正在实施的有关标准的同时，密切联系实际，注重科学性和可操作性的结合，以利标准颁布后的推广应用。
三、标准的主要内容的确定
1、主要内容的确定

本标准规定了皮革行业碳排放管理活动中使用的基础术语、温室气体排放、碳足迹、生命周期、数据、碳交易等术语和定义
本标准适用于皮革行业碳排放管理过程中使用的术语。

2、主要验证情况及分析 
本标准制定过程中，广泛征求了行业意见，经有关管理部门、质检机构、生产厂家和用户的验证，能够满足我国皮革行业企业使用需求。
四、与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准为国内先进水平。
五、与国内相关标准的关系

本标准与现行相关法律、法规、规章和相关标准协调一致，符合国家标准化管理的有关规定。
六、重大分歧意见的处理经过和依据 

本标准在起草过程中未出现重大分歧意见，有关单位、专家提出的意见已经得到妥善处理，合理的意见已被采纳，无法采纳的意见给予了相应解释和说明。

七、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准的制定，将统一和规范皮革行业碳排放管理活动中使用的术语，消除因某些术语定义不确切、不一致造成的混淆，有助于行业企业碳排放管理活动的开展，进而提升皮革行业碳排放管理水平，促进行业不断提升低碳发展水平。
八、其他
本标准中未涉及到有关知识产权情况。
建议本标准批准发布后6个月实施。
PAGE  
22

