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《健康家居 数据采集及分析通用要求》
编制说明（报批稿）
一. 工作简况

1.1 标准制定的背景与目的

随着科技的发展和人们对健康的关注，健康家居技术逐渐成为人们关注的焦点，

中国是世界上最大的智能健康家居产品市场之一。健康家居是以人为中心，以家庭住宅为基础，运用了先进的计算机技术、自动化技术、网络技术等把常用智能健康家居设备综合到一起，形成的一个安全健康、优质舒适、便捷高效、节能环保的居住环境。健康家居应用领域涉及大量的用户信息、健康数据等敏感信息，健康数据信息的控制与管理是健康家居的重要组成部分，实时、规范采集数据信息是智能控制和互联互通的关键，数据信息传输存储的安全性和稳定性是保障用户隐私、确保整个家居系统的信息安全的核心。

然而，随着健康家居设备和服务的不断增加，数据采集和分析的标准化和规范化问题也日益凸显。目前健康家居领域的数据采集和分析存在着标准不统一、数据质量不稳定、隐私保护不足等问题，健康家居产业尚未有专门针对健康数据信息控制和管理的标准和规范性文件，标准的缺失制约着健康家居产业智能化和数字化发展，限制了其应用的规范性和可信度。2021年住房和城乡建设部等16部委联合印发的《关于加快发展数字家庭 提高居住品质的指导意见》中提到，要开展数字家庭标准体系研究，制定综合信息箱等设施配置标准，完善智能产品、数字家庭场景、智能家居，以及广播电视、通信与数据技术要求、系统功能要求等标准，优先制定安全与隐私保护、设备互联互通与数据共享等关键标准。

本标准的制定旨在规范健康家居领域中数据采集及分析的通用要求，以促进健康家居行业的健康发展。通过统一的数据采集和分析标准，提高健康家居设备的互操作性和兼容性，为制造商、服务提供商和用户提供统一的依据。同时，保障用户数据的隐私和安全，提高健康家居数据的质量，推动健康家居行业的规范化发展，促进健康生活方式的普及和推广，为人们创造更加安全、健康的居住环境。

1.2 任务来源

本标准由广东省新黄埔中医药联合创新研究院提出，广东省新黄埔中医药联合创新研究院、中国家用电器研究院联合申报，中国轻工业联合会归口管理，由广东省新黄埔中医药联合创新研究院、中国家用电器研究院、中国中医药科技发展中心（国家中医药管理局人才交流中心）、辽宁中医药大学、中国家用电器研究院、成都中医药大学智能医学学院负责起草。

本标准2023年9月15日批准立项，标准立项号是中轻联标准【2023】248号，项目计划号为2023029。

1.3 工作过程

本标准的工作过程是以国内现有的相关标准为基础，根据相关的法律法规及行业共识，确定要求及内容。
（1）组建起草工作组

本标准的主要承担单位是广东省新黄埔中医药联合创新研究院、中国家用电器研究院、中国中医药科技发展中心（国家中医药管理局人才交流中心）、辽宁中医药大学、中国家用电器研究院、成都中医药大学智能医学学院，其中广东省新黄埔中医药联合创新研究院为起草工作组组长单位，主持本标准的起草。
起草工作组主要人员为：胡镜清、李瑞杰、王传池、乔铁、石文鹏、温川飙、邵伟标、许强、王昭璇、曾小玲、侯晔、张庆玲、揭凤鸣、何志营、张淞钧。
工作组分工：胡镜清为项目负责人，负责整体协调和管理起草组的工作，确保标准的顺利推进和完成；李瑞杰、王传池、乔铁为中医专家，石文鹏、温川飙、许强为技术专家，邵伟标、张庆玲为标准化专家，负责健康家居数据内容的研究和起草；揭凤鸣、何志营、张淞钧主要负责数据搜集、整理工作；王昭璇、曾小玲负责标准内容起草、相关法规、标准的查询工作；侯晔负责对起草的标准文稿进行编辑和校对，确保文档的准确性和流畅性。

（2）前期调研及资料整理

在调研过程中，我们了解了健康管理以及智慧家居在数据采集和分析方面的实践经验和需求，收集了相关的文献、研究报告、技术标准和法规文件；在资料整理阶段，对健康家居领域的数据采集和分析相关技术、方法、流程进行了系统整理和分类，梳理了不同类型的健康家居设备和传感器所采集的各类数据。

在综合了前期调研和资料整理的基础上，结合专家意见和实际应用需求，明确工作计划和重点关注问题，奠定了标准的框架基础。

（3）评价指标的确定与标准内容的编写

起草阶段：标准初稿在2023年7月份形成，并分别于2023年11月24日下午召开了第一次工作组会议（腾讯网络会议）、2024年1月18日下午召开了第二次工作组会议（腾讯网络会议）。其中，第一次工作组会议，将标准名称调整为《健康家居 数据采集及分析通用要求》。第二次工作组会议，认为应在注重数据内容，完善数据分类。工作组成员通过认真的讨论、仔细推敲，确定了最具代表性、可操作性强的数据要求及数据内容，形成本标准的征求意见稿内容。

征求意见阶段：2024年3月-4月，标准征求意见稿在中国轻工业联合会网站上公示（通知文件为XXX），同时参编单位也通过邮件征求意见的方式广泛征求行业内的专家意见。共回收XX条反馈意见，工作组对反馈意见进行了逐条处理，采纳XX条、不采纳XX条。

专家审查阶段：2024年X月XX日，标准审定会线上会议召开，由中国轻工业联合会组织行业专家对此标准进行了审查。参加审定会专家对标准送审稿及编制说明等材料进行了深入的讨论，最后一致通过了该标准的审查。

报批阶段：2024年XX月，标准起草组根据审查会专家意见对标准进行修改整理，上报至主管部门

二. 标准编制原则

2.1 标准制定的法律依据

标准依据以下相关的政策法规编制：《中华人民共和国标准化法》。
2.2 标准起草的依据

本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》以及GB/T 20004.1—2016《团体标准化 第1部分：良好行为指南》的要求进行编制；技术内容参考国内外先进技术和相关标准，并结合国内相关健康家居设备数据采集和分析的实际情况。

2.3 标准制定的原则

本标准制定遵循以下原则：科学性、适用性、先进性，结构合理、条理清晰、内容完整、可操作性强，无逻辑和语法错误。

三. 标准主要内容的确定
3.1 范围

本文件规定了健康家居领域中的数据要求和数据内容。

本文件适用于健康家居场景、设备设施及软件服务平台的数据采集和分析。

3.2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件。不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 35143-2017 物联网智能家居　数据和设备编码

GB/T 35273-2020 信息安全技术 个人信息安全规范

GB/T 36344-2018 信息技术 数据质量评价指标

GB/T 37973-2019 信息安全技术 大数据安全管理指南

GB/T 42127-2022 智能制造 工业数据采集规范

3.3 术语和定义

明确了GB/T 36344-2018中“2.3数据质量”、GB/T41479-2022中“3.4数据安全”、T/CNLIC 0098-2023中“3.1健康家居”界定的属于和定义适用于本文件，同时，定义了健康家居数据、数据管理、数据采集。其中“健康家居数据”指在健康家居环境中，通过感知设备、控制设备或应用程序收集到的用户健康状况、生活方式、居住环境等信息；“数据管理”指对数据的全面管理和控制，包括数据的采集、传输、存储、使用、销毁等一系列活动和策略；“数据采集”指通过健康家居设备或应用程序，收集用户的健康相关数据，获取用户健康状况和生活习惯信息的过程。

3.4 要求

要求包括数据管理、数据采集、数据质量、数据安全四个方面。其中，数据管理要求了健康家居数据的整个生命周期包括数据采集、数据传输、数据存储、数据使用、数据销毁。数据采集在要求了数据授权、用户协议的等内容外，还需要满足现有相关标准要求。数据质量及数据安全均应符合相关国标要求。
3.5 数据内容

对健康家居的数据分类及数据范围进行规定。

数据可分为健康数据、设备数据及环境数据三类；数据范围在这三类的基础上划分，划分依据如下表所示：

表 1 健康数据类别与范围
	数据类别
	范围

	用户数据
	1) 个人基本信息：包括姓名、性别、年龄、身高、体重等个人基本信息。

2) 健康历史数据：包括疾病史、手术史、过敏史等健康相关的历史数据。

3) 健康行为数据：包括饮食、运动、睡眠等健康行为数据。

4) 健康评估数据：包括身体状况评估、生活质量评估等数据。
5) 健康监测数据：包括血糖、心率、血压、体温、血氧饱和度、面色、舌色、尿液颜色、压力指数、面部表情等生理和心理监测数据。

6) 健康干预数据：包括药物治疗记录、运动计划记录等个人接受的健康干预措施和效果产生的数据。

	设备数据
	1) 设备基本信息：包括设备名称、设备标识、设备型号、设备状态、设备类别、设备厂商等基本信息。

2) 设备指令数据：包括设备监测指标异常发出时间、异常信息和设备干预时间、干预指令数据等。

	环境数据
	环境指标数据：包含温度、湿度、空气质量、光照、噪声、风速等数据。


同时也为不同范围的数据内容提供了资料性的参考。
四. 标准中涉及专利的情况

本标准不涉及国内外专利问题。
五.预期达到的社会效益、对产业发展的作用

该标准将规范健康家居设备的数据采集和分析流程，确保数据的准确性和完整性，为用户提供更可靠的健康监测和管理服务，提升用户体验和健康管理水平。保障用户数据的安全和隐私，防止数据泄露和滥用，增强用户信任度。

同时，制定统一的数据采集和分析标准将提高产品的互操作性和兼容性，帮助制造商提高产品质量，增强市场竞争力，促进产业健康发展。也将引导健康家居行业遵循最佳实践，推动技术创新和行业标准化，促进行业发展和提升整体水平。

通过本标准的实施，可以为健康家居行业带来更高效和可靠的数据管理服务，同时促进产业的发展和提升，为用户和企业带来多方面的社会效益和经济效益。

六.采用国际标准和国外先进标准情况
暂无

七.在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

对于健康家居数据的数据采集，参照GB/T 42127-2022《智能制造 工业数据采集规范》对数据的数据源、数据通信协议、数据格式、数据采集监控等方面进行约束；数据质量要求引用了GB/T 36344-2018《信息技术 数据质量评价指标》中的相关要求。对于数据安全，数据安全管理按照GB/T 37973-2019《信息安全技术 大数据安全管理指南》相关要求进行管理，用户个人信息安全应符合GB/T 35273-2020《信息安全技术 个人信息安全规范》。所以，本标准制定的“要求”以国标为基准，“数据内容”为新制定的指标。

本标准属于团体标准，符合现行法律、法规、规章和政策，且与有关基础和相关标准协调一致。

八.重大分歧意见的处理经过和依据
暂无
九.标准性质的建议说明

本标准为中国轻工业联合会标准，属团体标准，供协会会员和社会自愿使用。
十.标准应用的建议

考虑到团体标准的时效性，建议本标准自发布之日起实施。正常情况下，建议每三年由标准起草工作组对标准内容进行评估，如有必要，开展标准的修订工作。

十一.废止现行相关标准的建议

无

十二.其他应予以说明的事项

无

《健康家居 数据采集及分析通用要求》起草工作组

2024年3月
16

