《电动牙刷制造业绿色工厂评价要求》团体标准

编制说明（征求意见稿）

1、 工作简况

1、任务来源

本文件任务来源为中国轻工业联合会发布的《关于下达<木制玩具质量分级>等7项中国轻工业联合会团体标准计划的通知》（中轻联综合[2023]20号），计划号为2023002，项目归口单位为中国轻工业联合会，承办单位为北京市轻工产品质量监督检验一站，起草单位为北京市轻工产品质量监督检验一站、宁波澳乐比口腔护理有限公司等。

2、制定的目的和意义

《中国制造2025》，将“全面推动绿色制造”作为九大战略重点和任务之一，明确提出要“建设绿色工厂，实现厂房集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化。”并在绿色制造工程专栏提出“制定绿色产品、绿色工厂、绿色园区、绿色企业标准体系，开展绿色评价。”为贯彻落实制造强国战略，加快推进绿色制造，工业和信息化部2016年发文开展绿色制造标准体系建设。其具体内容包括绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链等标准体系。

绿色工厂评价标准是规范工业企业生产行为、推动绿色制造发展的重要依据，因此，建立电动牙刷制造业绿色工厂评价标准，对于充分发挥标准的引领作用，更好地做好在全行业范围内全面推进绿色制造工作具有重要意义。

本文件的起草有助于完善牙刷行业绿色制造标准体系，弥补电动牙刷制造业绿色工厂评价标准的空白，加快推动生产方式绿色化，全面统筹推进绿色制造体系建设，实现工厂的绿色发展要求。本标准针对电动牙刷制造企业提出了符合中国国情、具有行业特点、共性、可操作性的量化指标和技术设施。

3、标准制定工作过程

1）起草阶段

任务下达后，由北京市轻工产品质量监督检验一站牵头组织成立了标准起草组，按照团体标准的管理要求，制定了该项目编制工作计划。起草组在查阅了大量国内外资料的基础上，整理形成了标准草案框架。

2023年5月18日，《电动牙刷制造业绿色工厂评价要求》团体标准制定会议在浙江省宁波市召开。会上确定了标准制定原则、标准适用范围及技术内容，明确了标准制定计划。起草组代表分析了国内外相关技术文献和资料，结合国内外牙刷行业的市场发展现状，确立了标准的主体框架和主要指标。会后，起草组成员单位针对指标进行数据收集和计算，并根据绿色工厂评价指标进行自评价，判断指标的适用性和符合性。

2024年3月12日，标准制定第二次研讨会在江苏省扬州市召开，对企业在自评价中出现的问题进行了讨论，同时起草组对标准文本展开进一步深入的探讨，就部分指标重新交换并统一了意见。会后，经过多方沟通最终修改完善形成了标准和编制说明的征求意见稿。
2） 征求意见阶段

2024年9月27日，中国轻工业联合会发文就标准的“征求意见稿”和编制说明向行业有关单位征求意见，共发函40家单位行业内有关单位，征求意见期间未回函视为无意见。截至2024年10月31日，收到**家单位的**条意见或建议。同时，将标准及编制说明征求意见稿通过行业微信群、联合会公共网站等平台广泛征求意见。

3） 审查阶段
4） 报批阶段

4、主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等 

参加标准起草的单位有：北京市轻工产品质量监督检验一站、宁波澳乐比口腔护理有限公司、宁波赛嘉电器有限公司、倍加洁股份有限公司、扬州金霞塑胶有限公司、江苏兴盛刷业有限公司。

主要成员：宫宝利、郑建立、罗宁、张文生、屠金祥、盛大明、姚玉婷。

所做的工作：张文生负责收集国内外电动牙刷制造业绿色工厂相关文献和资料，对电动牙刷行业国内外现状进行调研，并对其进行归纳、分析；宫宝利、姚玉婷负责主导本标准在研制过程中各阶段的文本审核、起草组之间的沟通协调、标准文本各阶段的编制、修改；屠金祥、罗宁负责本标准中指标验证、数据计算；郑建立、盛大明配合参与标准的制定、修改、验证、审查全过程。

二、标准编制原则

本标准的制定符合产业发展的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。
本标准起草过程中，主要按GB/T 1.1－2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。参考了《绿色工厂评价通则》、《环境管理体系 要求及使用指南》、《能源管理体系 要求及使用指南》等相关标准的规定，综合考虑电动牙刷行业企业特点，提出符合中国国情、具有行业特点、可操作的量化指标和技术措施，以利于标准颁布后的推广应用。

3、 标准主要内容的说明
1、标准的主要内容

本标准根据GB/T 36132-2018《绿色工厂评价通则》中的相关要求编写，规定了电动牙刷制造业绿色工厂评价的范围、术语和定义、总则、评价指标体系及要求、评价程序与方法、以及评价报告。

1）评价原则
电动牙刷制造业绿色工厂评价过程中要遵循一致性原则、定量与定性相结合、过程与绩效评价相结合的方式，评价总体结构与GB/T 36132-2018提出的相关评价指标和要求保持一致。评价要求在GB/T 36132-2018的基础上突出电动牙刷行业的特征和特性，规定了适合本行业的绿色工厂评价的指标要求。
2） 评价体系

评价体系分为一级指标和二级指标，一级指标包括基本要求、基础设施要求、管理体系要求、能源与资源投入要求、生产过程及产品要求、环境要求和绩效要求共七个方面；二级指标是一级指标的细化，并细化为必选要求和可选要求，必选要求为工厂应达到的基础性要求；可选要求为通过工厂努力可达到的提高性要求。
3） 评价指标及要求

 a.基本要求

基本要求是绿色工厂需要达到的最低要求，主要包括合规性要求、最高管理者要求和工厂要求。合规性要求从符合法律法规、产业政策、无事故证明、污染物排放、能源消耗、企业信用等方面对工厂进行了规定；最高管理者要求从领导作用和承诺、职责和权限分配等方面进行了规定；工厂要求从管理组织机构、中长期规划、教育与培训以及工厂工艺等方面进行了规定。
b.基础设施

基础设施一级指标下给出了建筑、照明、设备设施三个二级指标。其中建筑设施要求在确保企业用地、建筑设施建设合规的前提下，尽量降低建筑建设过程中的资源消耗和环境影响。鼓励企业选用绿色建筑材料，优化建筑结构，加强绿化投入，利用可再生资源能源、采用节水设备等方式进行建筑设施建设。照明设施要求企业人工照明符合 GB 50034 标准要求，不同场所的照明应进行分级设计。鼓励工厂充分利用自然光采光照明，采取节能措施，加大节能灯等节能型照明设备的使用比例。设备设施应符合产业准入要求，降低能源与资源消耗，采用冷却水回用系统等节能节水装置，减少污染物排放。应依据GB 17167、GB 24789等要求配备、使用和管理能源、水以及其他资源的计量器具和装置。鼓励企业采用节能型产品或效率高、能耗低、水耗低、物耗低的产品。

c.管理体系要求

管理体系要求指标的设置原则上是为了考察企业管理体系建设与运行方面的有效性。企业应建立、实施并保持满足 GB/T 19001 质量管理体系、GB/T 45001 职业健康安全管理体系、GB/T 24001 环境管理体系、GB/T 23331 能源管理体系。此外，鼓励企业应通过上述四大管理体系的第三方认证。

d.能源资源投入要求

能源资源投入要求一级指标下分为能源投入、资源投入、采购三项二级指标。指标的设置原则是要体现企业能源低碳化、废物资源化、采购绿色化的理念。
能源投入方面，要求企业创建绿色工厂时优化用能结构、在保证安全、质量的前提下减少不可再生能源投入，鼓励企业从相关设施建设，低碳能源的使用，余压余热的利用等方面采取措施。资源投入分别从节水管理制度、取水量限值、提高原材料利用率降低原材料消耗等方面进行了规定。鼓励企业使用回收料或可回收料，减少温室气体的使用。采购要求中分别从供应商评价等方面进行了规定。
e.产品要求

产品要求分为产品质量、生态设计、减碳、可回收利用率四项二级指标。产品质量指标重点突出产品生产的质量、安全性能，应符合国家、行业现行产品质量标准的相关要求。生态设计则重点突出产品设计阶段的绿色理念，以生态设计产品评价要求为出发点制定条款。减碳指标设置鼓励企业采用适用的标准或规范对产品进行碳足迹核算或核查，并利用核算或核查结果对其产品的碳足迹进行改善。可回收利用率指标鼓励企业按照GB/T 20862的要求计算其产品的可回收利用率，并利用计算结果对产品的可回收利用率进行改善。

f.环境排放要求

环境要求包括大气污染物排放、水污染物排放、固体废弃物排放、噪声排放、温室气体排放五项二级指标，环境要求指标的设置以满足降低排放、规范排污管理为原则，大气污染物、水体污染物、固体废弃物和噪声排放应满足相关国家和地方标准以及区域内总量控制要求。温室气体排放应采用GB/T 32150或适用的标准对规范对其厂界范围内的温室气体排放进行核算和报告，鼓励企业获得温室气体排放量第三方核查声明并将核查结果对外公布，利用核算或核算结果对其温室气体的排放进行改善。

g.绩效要求

绩效是对企业绿色工厂创建结果的量化评价，包括用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化五项二级指标。要求参评绿色工厂的企业综合绩效指标需达到行业平均水平，鼓励其达到行业先进水平。
3）评价程序与方法
电动牙刷制造业绿色工厂评价包括企业自评价和第三方评价，标准中介绍了评价方式和评价内容，给出了各指标的分值和权重系数，以及自评价报告和第三方报告的主要内容。
4)附录

附录 A和附录B为规范性附录，附录A规定了绿色工厂绩效指标的计算方法。附录B给出了绿色工厂评价指标表，表格主要分为三个部分，左侧主要明确了各一级指标、二级指标；中部是指标所对应的评价要求以及评价要求对应的判定准则；右侧是各条款对应分值及相应权重。

2、 解决的主要问题

电动牙刷制造业作为日用品生产企业，其产品需求量大、消耗大，回收后分类困难，再利用等级低。同时，在注塑、挤出过程中，会产生一定量的有机废气，废料破碎时产生粉尘、噪声污染，产品表面处理过程中会涉及到喷涂废料等危险废物的产生和排放。电动牙刷行业作为绿色工厂评价的示范行业，制定电动牙刷制造业绿色工厂评价标准，是基于全生命周期理念，优先选用绿色原料、工艺、技术和设备，针对基础设施、管理体系、能源与资源投入、产品、环境排放、绩效等多方面的综合评价要求，为企业设立或改造工厂，提升过程和产品的绿色属性设定了方向，对牙刷行业本身的绿色发展具有引领作用。

本标准的制定将推动和规范牙刷制造业绿色工厂评价体系的构建，通过评价绿色工厂，将大大提升生产过程中的资源、能源利用水平，充分利用可再生能源和清洁能源，降低生产过程中的温室气体和污染物排放，促进废水、废热等资源能源回收利用，提高资源有效利用，促进环境保护。

3、 主要试验（或验证）情况分析
标准中的基本要求除了绿色工厂合规性和管理方面的要求外，主要体现企业差异性的是行业规范条件满足情况和清洁生产水平。在标准编制过程中，起草组多次向电动牙刷行业内技术和清洁生产水平领先的企业进行基础数据调查征集工作，为确定标准中各项指标及评分标准提供依据。验证过程中，生产企业根据评价要求进行第三方评价或企业自我评价，可以形成以分数为最终结论的评价报告，体现各级指标的创建内容。依据标准完成绿色工厂的评价后，结合部分在实际试评价中较难予以证实或评估的条款进行了增强可操作性的调整。
4、 与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准水平为国内先进水平。

5、 与国内相关标准的关系
本标准原则和框架是按照GB/T 36132-2018《绿色工厂评价通则》要求进行起草，并在GB/T 36132-2018的定义、要求和方法的基础上，结合电动牙刷制造业的特点进行了拓展和细化。
6、 重大分歧意见的处理经过和依据

本次标准制定中不存在重大分歧意见。

7、 其他应予说明的事项

本项标准不涉及专利问题。
考虑到团体标准的时效性，建议本标准自发布之日起实施。

《电动牙刷制造业绿色工厂评价要求》标准起草组

2024年9月
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