《制革行业节水技术规范》行业标准编制说明
（征求意见稿）

一、工作简况

（一）任务来源

本项目是根据工业和信息化部行业标准制修订计划（工信厅科函[2021]234号文），计划编号2021-1255T-QB，项目名称“制革行业节水技术规范”，归口单位：轻工行业节水标准化工作组，主要起草单位：中国皮革制鞋研究院有限公司、中国皮革协会、兴业皮革科技股份有限公司等，计划完成时间2023年12月。

（二）目的、意义

制革行业是我国轻工行业的重要产业之一，在出口创汇、解决就业人口等方面发挥了重要作用，为解决畜牧行业的生皮等副产品提供了资源化利用途径，具有显著经济效益、社会意义和循环经济价值。作为高水耗行业，制革过程使用大量新鲜水，伴随大量制革废水的产生，这些成分复杂、色度深、有机物含量高、含重金属的制革废水具有刺恶臭激性气味，让人们对制革行业产生了极为负面的印象，让制革行业本身的正面社会价值大打折扣。
通过改变生产工艺、采用新型节水设备，选用成熟废水循环利用技术，可降低制革行业对废水的依赖。制革企业在生产过程中均有采用不同的节水技术，但限于企业对节水技术的了解和认识不够深入，导致相关节水技术在实际运行过程中无法充分发挥其技术效能，出现闲置或运行不良的现象。通过建立符合制革行业实际的节水技术规范，可使制革企业对相关节水技术有更加深入和清晰的认知，选用符合自身企业需求和节水目标的节水技术。同时，通过建立制革行业节水技术规范，可使制革行业的节水政策机制更加健全，普遍提升制革企业的节水意识，促进制革行业节水型生产方式的建立，形成工业用水与发展规模、产业结构和空间布局等协调发展的现代化制革生产新格局。

（三）主要工作过程

2021年11月，《制革行业节水技术规范》标准制定计划下达后，中国皮革制鞋研究院有限公司（以下简称“中皮院”）组织相关起草单位成立了标准起草工作组，确定工作方案。标准起草工作组通过查阅相关文件资料，并分批开展了对包括兴业皮革科技股份有限公司、浙江通天星集团股份有限公司、山东森鹿皮业有限公司、中牛集团有限公司、辛集市宏四海皮革有限公司、济南鲁日钧达皮革有限公司、河北东明牛皮制革有限公司、湖南省怀其皮革集团制革有限公司、周口市森源皮业有限公司等单位在内的节水调研工作，在广泛收集国内外关于制革行业的节水技术信息资料和调研工作分析的基础上于2022年5月形成了标准草案，并于2022年8月，通过专家咨询的方式，征求了部分专家的意见，对标准的结构进行了修改，同时在行业内小范围征求意见。2022年11月，轻工行业节水标准化工作组针对《制革行业节水技术规范》组织了标准研讨会，与会专家对标准草案提出了进一步修改意见，工作组在整理意见和建议的基础上，于2023年3月形成了标准征求意见稿。
二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题
（一）标准编制原则

本标准在引用最新科研成果和目前正在实施的有关标准的同时，密切联系实际，注重科学性和可操作性的结合，以利标准颁布后的推广应用。另外，标准编制过程中还遵循了以下原则：

1、覆盖性与代表性原则
标准所列技术涵盖制革加工工艺的全过程，综合考虑了当前制革行业的节水工艺、节水设备、节水设计与节水管理要求等。

2、科学性与可行性原则
标准依据制革行业清洁生产和循环利用等方面的科学内涵进行编制，对制革企业采用的节水技术进行了充分调研与分析比较，选取了在实际生产中有制革企业采用，且具有稳定操作工艺和一定节水效率的可行性节水技术。
3、先进性原则

标准中涉及的管理要求均为最新政策与法规要求，相关技术方案符合当前我国的节水政策和制革行业最新生产工艺要求，充分考虑了当前制革企业工艺节水、装备节水及中水回用等技术和设备的发展现状与水平。
4、规范性原则
本标准编制过程中严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规划》中的各项规定，力求符合规范化和标准化。同时按照先进性、科学性和实用性相结合的原则进行编制的。

（二）标准主要内容和论据

本标准规定了制革行业节水设计要求、技术要求和管理要求。本标准共分6个章节，第1章规定了标准的适用范围，第2章规范性引用文件，第3章术语和定义，第4章节水设计要求，第5章节水技术要求，第6章节水管理要求。

1、范围

本标准规定了制革行业节水设计要求、技术要求和管理要求。

本标准可作为制革工业企业或生产设施建设项目的节水技术的选用和节水管理。

2、规范性引用文件

对于本标准需要使用、引用的标准，直接列出了与本标准相关的国家标准、行业标准，如GB/T 7119 节水型企业评价导则、GB/T 12452 水平衡与测试通则、GB/T 18870 节水型产品通用技术条件、GB/T 18916.55  取水定额 第55部分：皮革、GB 24789 用水单位水计量器具配备和管理通则、GB 30486 制革及毛皮加工工业水污染物排放标准、HJ 579 膜分离法污水处理工程技术规范、《制革行业清洁生产评价指标体系》（国家发改委、环境保护部、工业和信息化部2017年第7号公告）、《国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备目录》（2021年）（工业和信息化部、水利部公告2021年第35号）。
3、术语和定义
根据实际需要，本标准引用了现行标准中新鲜水、废液、上清液、中水的术语和定义，方便标准的理解使用。

4、节水设计要求

本章针对制革企业开展节水设计提出了要求。主要包括：①新、改、扩建制革企业应编制节水方案，节水设施应与主体工程同时设计、同时施工、同时投入运行，已有制革企业宜按照节水方案进行改造。②企业节水设计方案应包含主要用水水源、水量、供应渠道及主要用途；主要用水部位及用水过程分析；制革生产过程的节水措施；生产过程中产生废液（浸灰废液、铬鞣废液）的回收利用，废水处理方案及中水回用的技术方案；用水计量器具配备情况。③企业应采用先进的节水技术和设备，配置节水型设施，用水器具应符合GB/T 18870的要求。

5、节水技术要求

节水技术的提出，是通过研究国内外的法律、法规、标准和相关工艺技术，同时对全国30余家制革企业进行调研，在全面掌握制革节水技术的基础上，比较分析各种节水技术的实际应用情况和经济运行性，提出节水技术要求。列入本标准的每一项节水技术要求都有2~3个以上的稳定运行达标案例支撑，每个案例都有详细的技术调查数据支持。、
节水技术要求共分为工艺节水、装备节水和中水回用三个方面。其中工艺节水包括浸水废液回用、浸灰废液回用、铬鞣废液回用、小液比工艺、工序合并、闷水洗等；装备节水主要包括采用节水的超载转鼓、自动上水装置、冷却水及冷凝水回收装置等。中水回用包括二级生化处理后中水冲洗地面、深度处理后中水回用于生产工序等。
具体技术描述如下：
（1）工艺节水
主浸水废液应单独收集，去除固体杂质后的清液替代部分新鲜水用于预浸水工序，降低预浸水中50%以上的新鲜水用量；
浸灰废液宜单独收集，滤除固形杂质后直接回用于脱毛浸灰工序，直接循环1～5次后，收集过滤后废液，注入反应罐，采用碱回收+吸收/喷淋装置回收得到硫化钠和蛋白质沉淀物，上清液回用于制革的浸灰脱毛工序，浸灰废液回率可达到60%以上；
铬鞣废液应单独收集，去除固体杂质后，回用于浸酸工序或铬鞣工序的后期提温，实现铬鞣废液60%以上的废液回用。铬鞣废液直接循环1～5次后，采用碱沉淀法+氧化/还原反应，制备再生铬鞣剂。再生铬鞣剂回用于主鞣工序，上清液回用于浸水工序，铬鞣废液回用率可达到90%以上。

脱灰、软化、浸酸铬鞣、复鞣、染色加脂工序应采用小液比工艺，减少该工序20%以上的新鲜水取水量；宜采用浸酸、铬鞣工序合并，减少该工序35%以上的新鲜水取水量；生产水洗工序应采用闷水洗。

（2）装备节水

在鞣前工艺应使用高效节水转鼓，采用比例宜不低于50%，实现鞣前工序节水20%以上；
企业宜安装自动上水装置、冷却水循环及冷凝水回收装置，可节约新鲜水5%以上。

（3）中水回用
综合废水经生化处理后符合GB 30486间接排放限值要求时，宜用于车间地面冲洗、厂区绿植灌溉，可减少5%以上的新鲜水取水量。

综合废水经深度处理（膜处理、芬顿、臭氧等）后得到的中水，符合GB30486直接排放限值要求时宜回用于制革的浸水、浸灰、回湿工序，或回用于废气喷淋设施，可减少20%以上新鲜水取水量；经膜处理后的水宜回用到鞣前准备（预浸水、浸水、脱毛浸灰、脱灰、软化）工序，可减少50%以上的新鲜水取水量。
6、节水管理要求
节水管理要求包括:
企业应重视生产节水管理，根据水质要求加强各类废水的处理与回用，取水定额应满足GB/T 18916.55的相关要求，企业取水量应达到《制革行业清洁生产评价指标体系》III级指标及以上的相关要求。

企业宜选用《国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备目录》中的工艺、技术和装备。

制革企业用水计量器具配备和管理，应符合GB 24789的要求。

制革企业应定期进行用水统计管理，建立规范、完善的用水统计台账。

制革企业宜定期按照GB/T 7119的规定开展节水评价，按照GB/T 12452开展水平衡测试工作。

从业人员上岗前应进行节约用水培训。

制革企业应定期对用水设施的巡查、维护和管理。
（三）解决的主要问题

本标准为新制定项目，充分考虑了行业发展的需要，为适应市场的需要、实现节水目标、促进中国制革行业绿色体系建设提供了必要的技术支撑，对促进行业的健康发展，满足市场的需求具有十分重要的意义。

（四）主要试验（或验证）情况

本标准在起草过程中，广泛征求了行业意见，经有关管理部门、中国皮革协会、质检机构和制革企业的验证，证明该标准能够满足我国制革行业节水目标的技术选择需求，能够满足我国皮革行业的使用需要。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

随着生活水平的逐步提高，人们对环境保护和产品绿色生产属性的要求与日俱增，我国已成为皮革生产、消费、出口的大国，在节水减排工艺技术的研究开发方面已经达到世界先进水平，减排效果也比较接近，但在节水减排技术的实际应用普及方面，与国际先进水平相比尚有差距。通过结合我国的实际情况，制定了《制革行业节水技术规范》，本标准的制定有助于指导节水技术的规范化应用，促进制革行业先进节水技术的推广，提高节水效率，满足相关标准及政策法规要求；推动制革行业绿色制造标准体系的建设和完善和制革行业绿色技术的创新发展；提高国内制革行业的国际影响力，促进先进制革节水技术“走出去”，具有显著的经济效益和社会效益。
六、与国际、国外标准对比情况

在国际上，作为《欧盟工业排放综合污染防治指令》（Directive 2010/75/EU）的一部分，欧盟于2013年发布了制革行业BAT参考文件（2013/84/EU），从环境管理体系、减少用水量技术、减少废水排放量技术、废水处理技术、恶臭气体和VOCs及颗粒物减排技术、废弃物管理技术、能源利用等角度对制革企业进行了相应要求，从而促进了企业清洁生产，减少了污染物的产生和排放。
我国颁布实施了取水定额 第55部分：皮革（GB/T 18916.55-2021）、《制革行业清洁生产评价指标体系》（中华人民共和国国家发展和改革委员会 环境保护部工业和信息化部公告 2017 年第 7 号），对取水量和废水循环利用率给出了限定。

本标准的不同支出在于，标准中提出了制革行业节水设计要求、节水技术要求和节水管理要求，以上标准未涉及。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性

本专业领域的标准体系框架如图1所示。
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本标准申报项目在体系中的位置属于工信部节能与综合利用领域标准体系里1“资源节约标准分体系”中类，1.2“节水”小类。

本标准与现行相关法律法规、规章及相关标准协调一致。

八、标准性质的建议说明 

建议本标准的性质为推荐性行业标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布6个月后实施。
本标准发布后，建议由有关部门组织宣贯、培训，一方面可在国内外有关期刊、杂志、报纸上作专题介绍和宣传；另一方面组织开展技术培训，使相关单位尽快熟悉、了解、掌握和应用本标准，以提高我国皮革行业的整体节水能力水平。

十、废止现行相关标准的建议 

本标准为制定标准，无废止现行相关标准。

十一、其它应予说明的事项 

无。
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