在全国轻工业特色区域和产业集群

发展工作会议上的总结讲话

中国轻工业联合会会长  张崇和

（2017年7月6日）

同志们：

 全国轻工业特色区域和产业集群工作会议开得圆满成功。有关部委司局负责同志的讲话，对轻工产业集群工作给予了充分肯定，对今后工作提出了明确要求。何烨副会长作了很好的工作报告，对轻工业特色区域和产业集群建设工作进行了全面总结，提出了发展思路和主要任务。会议发布了《中国轻工业特色区域和产业集群发展报告》，表彰了“十二五”期间轻工业特色区域和产业集群创新升级示范区、先进集体和先进个人，4个产业集群的代表作了典型发言。这次会议，对于加强特色区域和产业集群建设，促进轻工业持续稳定发展必将产生极大的推动作用。

下面，我就贯彻落实本次会议精神，进一步加强轻工业特色区域和产业集群工作，讲几点意见。

一、大力推广轻工业特色区域和产业集群建设的好经验、好做法

大会总结了五年来轻工特色区域和产业集群的发展成就，通过典型发言交流了发展的好经验，通过会议材料分享了成功的好做法。概括起来主要有五个方面：

一是坚持特色优势发展。过去五年，轻工产业集群充分发挥了地方历史文化特色优势、生产资源特色优势、传统技艺传承优势、特色商品集散优势，以特色建群，以优势兴群。江西南昌文港镇利用“晏殊故里”、“沿河两宰相”、“十里三状元”、“文风昌盛数百年”的文化资源，利用1600多年制笔传承的历史资源，打造了拥有3100多家企业、 13000多从业人员的全国闻名笔业基地，形成了独特的集群发展优势。
二是坚持科技创新发展。过去五年，轻工业产业集群深入开展技术创新活动，促进产学研用结合，实现了结构调整和转型升级，以科技创新带动产业集群持续发展。广东中山市“中国灯饰之都--古镇”，投资6.5亿元设立生产力促进中心、国际创客中心、科技企业孵化器等26个公共创新服务实体，设立省市级工程技术研发中心18家、市镇企业技术中心66家，服务覆盖产业链上下游企业近5000家，形成了古镇灯饰整体科技优势，有效提升了产业集群的发展水平。
    三是坚持绿色生态发展。过去五年，轻工业产业集群坚持节能环保优先，发展循环经济，提高综合效益，把绿色发展理念贯穿于集群建设全过程。发酵、酿酒、皮革、毛皮、电池、人造革、合成革产业集群，积极实施集中治污，环境质量明显改善，绿色发展成效显著。福建省福鼎市生态合成革产业园，加快环保设施升级，解决废水、废气、固废排放问题，推进合成革污染综合治理，组织企业投资8000万元建设污水处理厂，投资4800万元建设危废处置中心，有效降低了合成革生产污染，很好地保持了集群的绿色发展。

四是坚持协同共享发展。过去五年，轻工产业集群完善公共服务体系，提供便利、快捷、高效服务，深化专业分工和协作配套，推动研发、制造、营销、服务一体化发展，促进人才、资金、信息多要素交流融合，实现了集群中大中小企业协同共享发展。

    五是坚持政府主导发展。过去五年，各级政府高度重视轻工产业集群发展，积极制定和完善产业集群发展规划，加强组织领导，完善管理机制，加大土地、资金、税收、人才培养政策支持，为轻工产业集群提供有利的发展条件。浙江省丽水市政府在推进“中国水性生态合成革示范基地”建设中，先后组织编制了《污染整治实施方案》、《循环化改造实施方案》、《合成革产业水性生态化改造三年行动计划》、《合成革转型升级实施方案》等多项规划；制定了《扶持水性生态合成革产业集群发展的若干意见》、《水性生态合成革示范企业培育管理办法》，为产业集群发展提供了积极的政策保障。

轻工特色区域和产业集群发展的这些好经验、好做法，历经探索，大胆实践，来之不易。要广泛交流，互学互鉴，大力推广。

二、努力把轻工业特色区域和产业集群建设成为国家政策的“试验田”

国家政策引导是产业集群发展的重要条件，是集群做优做强的有力支撑。轻工业特色区域和产业集群要积极落实国家政策、对接国家政策、服务国家政策，努力做国家政策的“试验田”。

    一是先行先试已有政策，反馈政策落实情况。近年来，我国出台了中国制造2025、“三品”专项行动计划、消费品标准和质量提升规划等一系列国家政策。轻工产业集群特色鲜明，内部产业链完整，在政策落实过程中，容易获得参考性强、代表性普遍的政策反馈，有利于国家政策效果的真实评价和深化实施。轻工产业集群要积极落实已有国家政策，先试先行，深入探索，总结经验做法，评估政策效果，形成有价值的政策反馈意见，供国家有关部门参考。

    二是总结地方经验做法，为新政策提供参考。轻工产业集群为适应新常态、新业态，推出了不少新举措，取得了良好的效果，形成了区域性好经验好做法。一些带有普遍性的区域性政策措施，可以成为国家制定产业新政策的依据和参考。山东部分地区以淄博健身器材生产基地为基础，探索在一些区域试行 “医保卡”、“健身卡”两卡合并，推行一卡通的经验，以医疗卡内部分节余资金用于健身或购买体育器材，既推进了全民健身运动，又促进了健身器材的消费和发展。江苏也在一些地区试点试行。中轻联会同相关协会，对这方面进行了调研总结，向国务院有关部门提出了政策建议，正在争取将这项区域性的举措上升为全国性的政策。
三是研究行业发展需求，提出政策支持建议。产业集群集聚同行业众多企业，能够集中反映全行业的发展需要。轻工产业集群要代表行业发声，综合反应企业发展需求，提出政策扶持建议。根据长兴县“中国电池产业之都”实际情况，中轻联会同有关协会，向国家有关部门提出了取消铅蓄电池生产企业消费税、降低企业保险费率的政策建议,正在为全国铅蓄电池企业积极争取政策支持。 

三、充分发挥轻工业特色区域和产业集群的引领带动作用

产业集群以自身的综合发展力、资源集聚力和行业影响力，在本行业中扮演着日益重要的领头羊角色。轻工产业集群要充分利用自身优势，发挥更加积极的引领带动作用。

一是行业引领。在全行业发展中发挥引领作用。广东佛山市顺德区是“中国家电之都”，该集群中的美的、海信、格兰仕等家电企业，在向高端、智能、节能、环保家电发展方面，为行业作出了示范。万和热水器、新宝电器也在顺德，在推广“机器代人”、推进自动化生产、建设智能制造产业基地方面为行业发挥了引领。轻工产业集群要瞄准前沿，明确方向，聚集优势，形成带动力，为全行业的进步与繁荣发挥更多更大的引领作用。

二是区域引领。在地方经济发展中发挥引领作用。广东南头镇家电产业集群，家电业产值320亿元，占全镇经济总值的76％；家电企业1200家，占全镇企业总数的68%，有力地支撑了全镇的经济社会发展。轻工产业集群要立足地方，发挥产业集聚溢出效应，拉动地方经济增长，为地方经济社会发展发挥更多更大的引领作用。

三是市场引领。在专业市场培育中发挥引领作用。中山古镇灯饰产业集群，建立现代化物流配送中心，形成国内最大灯具灯饰产销中心，实行“体验实体店+经销商+互联网”三位一体营销模式，引领了全国灯饰专业市场的发展。海宁中国皮革城用23年时间，打造了中国皮革展示交易中心、中国皮衣时尚发布中心、旅游休闲购物中心，市场规模达到138万平方米，在全国10个省市建立的分市场，总规模达到200多万平方米，有效地带动了全国皮革市场的整体发展。有条件的轻工产业集群，要根据自身情况，加强专业市场培育，推进专业市场规模化、规范化、专业化建设，为全国轻工专业市场的发展发挥更多更大的引领作用。

四是文化引领。在特色文化建设中发挥引领作用。安徽宣城“中国文房四宝之乡”，坚持文房四宝产业发展与中国文化传承相结合，以宣纸、徽墨、宣笔、歙砚为载体，形成了一张灿烂的集群文化“名片”，带动了社会、经济、文化协调发展。宜宾“中国白酒之都”，设立了中国酒文化研究中心、邓子均酒文化研究院、周洪谟酒文化研究所；建立了五粮液酒文化研究会、红楼梦酒文化研究会；出版了《酒文化漫谈》、《中国酒文化研究》、《中国酒文献集成》，为宣传发展中国酒文化做出了积极示范。轻工产业集群要挖掘特色文化，深化企业文化，丰富集群文化，为轻工行业文化建设发挥更多更大的引领作用。

四、积极探索轻工业特色区域和产业集群建设的有效模式

多年来，轻工业各产业集群积极探索，开拓创新，逐步形成了因地制宜、特色鲜明、反映实际、成效显著的集群发展模式。

专业辐射模式。依托交流合作平台，发挥专业辐射作用，做大做强产业集群。中山古镇特色灯饰、小榄五金制品、南头家电制造等轻工产业集群，依托信息技术服务平台，扩大集群外溢效应，布局多地产区，跨区域产业协作，拓展集群空间，扩大资源范围，探索出了一种“专业辐射、多镇一品”的产业集群特色发展模式。 

    龙头带动模式。依靠龙头企业带动集群科技进步、管理创新和市场开拓,做大做强产业集群。江苏宿迁以 “洋河”为龙头，带动“中国白酒之都”集群建设，带动一批骨干企业加快产品结构调整，加大品牌培育，提升产品附加值，使集群中的企业保持了健康快速发展，形成了一种龙头企业带动集群发展的有效模式。
产业兴镇模式。以产业为核心，推动特色小镇建设。以产业立镇，以产业带镇，以产业兴镇，以镇带动产业，以镇培育产业，产镇协调，形成“产、镇、人、文” 四位一体的发展生态，做大做强产业集群。“华夏笔都”所在地南昌文港、 “圆珠笔制造基地”所在地桐庐分水、 “家电制造重镇”所在地顺德北滘等，已进入首批国家级特色小镇行列。探索了一条产业兴镇发展轻工集群的高效路径。

产业承接模式。中部轻工发展条件较好的地区，建设高起点现代产业园区，主动承接产业转移，做大做强产业集群。合肥、滁州大力承接家电产业转移，推动家电制造、科技研发、装备制造、配件生产协同发展，聚集了电冰箱、洗衣机、空调器、彩电的众多知名企业，竞争优势日益凸显，产量位居全国前列，走出了一条产业承接建设集群的成功之路。
以城兴业模式。坚持产城融合发展，坚持产业与新城同步规划、同步实施、同步建设，以城筑基，以城兴业，做大做强产业集群。山东、浙江等地，在轻工产业集群建设中，突出集群发展园区化，城市发展现代化，统筹建设基础设施，统筹谋划发展方向，统筹培育优势产业，有效地集成了分散资源，形成了一种产业体系与城市体系高效融合的轻工产业集群发展模式。
这些轻工产业集群建设模式，为培育新集群进行了大胆探索，提供了有益的借鉴。轻工产业集群，要大胆实践，勇于创新，不断探索集群建设新途径、新模式，为推动轻工产业集群整体上水平多做贡献。

五、着力提升轻工业特色区域和产业集群发展水平

一要完善规划布局。找准轻工业特色区域和产业集群在行业大局中的定位，结合“一带一路”规划、“京津冀”协同发展规划、轻工业“十三五”规划、地方经济社会发展规划，深入分析，准确定位，调整提升现有产业集群，科学布局新增产业集群，形成结构更优化、优势更显著、布局更合理的现代轻工产业集群体系。
二要完善评审制度。今年，中轻联制定了《中国轻工业特色区域和产业集群共建管理办法》，进一步规范了轻工产业集群申报条件、评审标准和审批程序，为提高共建质量提供了制度保证。中轻联将同地方政府加强合作，科学确定共建内容，认真执行共建标准，严格授名程序，严格复评制度，坚持公开透明原则，确保集群审核考评质量，确保轻工产业集群建设高起点高水平。
三要优化服务平台。公共服务平台是建设现代产业集群的重要基础。为加强产业集群公共服务，中轻联建立了中国轻工业产业集群公共服务平台，为广大轻工产业集群提供信息咨询、品牌培育、产品推广、商务合作等多元服务内容。各产业集群要主动参与平台建设，主动传输集群数据指标，分享信息和服务。同时要加强集群自身公共服务平台建设，提供研发设计、产权保护、检测认证、人才培训、商贸物流等公共服务。中轻联集群平台和产区集群平台要共建共享，共同推动轻工产业集群服务上水平。

四要加强协调指导。完善协调指导机制，为轻工产业集群发展提供更多服务支持。中轻联综合业务部要加强对轻工特色区域和产业集群的组织、指导、协调和服务。中轻联产业集群联络组，要熟悉集群发展业务，主动了解集群需求，为轻工业产业集群提供及时便捷有效服务。中轻联有关部室和行业协会，要密切配合，深入研究，参与制定集群发展规划，引导集群把握发展方向，集聚特色资源，提升发展层次，努力推动轻工产业集群建设全面上水平。
同志们，轻工产业集群是我国轻工业发展的重要支撑，让我们凝聚力量，攻坚克难，扎实做好当前轻工业特色区域和产业集群改革发展的各项工作；让我们开拓创新，锐意进取，努力开创集群工作新局面，为轻工业由大变强做出新的贡献！

谢谢大家。

PAGE  
4

